CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI IN FORMA ASSOCIATA TRA LE A.P.S.P. “S. SPIRITO FONDAZIONE MONTEL” DI PERGINE
VALSUGANA, A.P.S.P. “LEvico CURAE” DI LEVICO TERME E “A.P.S.P. “CASA LANER"” DI FOLGARIA PER LA
COPERTURA DI NR. 12 POSTI A TEMPO PIENO DI CUI NR. 7 DA RISERVARSI Al VOLONTARI DELLE FORZE ARMANTE IN FIGURA
PROFESSIONALE DI INFERMIERE - CATEGORIA C — LIVELLO EVOLUTO — 1/ POSIZIONE RETRIBUTIVA

TEMAN. 1
1. Possiamo definire ricorrente una febbre come:
a) Aumento della temperatura nelle 24 ore, con dei picchi che si presentano in genere nel tardo pomeriggio
b) Aumento della temperatura, che si mantiene elevata ma con fluttuazioni notevoli nelle 24 ore
c) Temperatura elevata per molti giorni, alternati a molti giorni di temperatura normale
d) Temperatura elevata per molti giorni, alternati ad un solo giorno di temperatura normale
2. La figlia del Signor Rossi, preoccupata che il padre possa cadere dal letto di notte, chiede allinfermiere se & possibile applicare

le spondine a letto. L'infermiere rispondera che:

a) Le spondine riducono il rischio di caduta e tranquillizzano il residente pertanto & di prassi applicarle durante la notte
b) Le spondine non riducono le cadute, & pili opportuno abbassare il letto e applicare un sensore di movimento
c) Le spondine riducono le cadute e per applicarle & necessario il suo consenso
d) Le spondine vengono applicate a tutti i residenti durante la notte
3. Per quali classi di farmaci & indicata la somministrazione lontana dai pasti per la possibile interazione con le proteine?
a) Cortisonici
b) Antiaggreganti
c) Calcioantagonisti
d) Antiparkinsoniani
4, Una “malattia infettiva che colpisca simultaneamente pil collettivita e la cui diffusione interessa pit aree geografiche del

mondo, con un alto numero di casi gravi ed una mortalita elevata” & detta:

a) Nessuna delle seguenti opzioni & corretta
b) Endemia
c) Epidemia
d) Pandemia
5. Qual & F'uso clinico pili rilevante dell’analisi del’emoglobina glicata in un paziente diabetico?
a) Monitoraggio a lungo termine dello stato glicemico
b} Valutazione delle fluttuazioni della glicemia rispetto al ritmo circadiano
c) Monitoraggio quotidiano della glicemia in un paziente sottoposto a dieta ipoglicemica
d) Efficacia dei sistemi enzimatici deputati al metabolismo del glucosio
6. Dopo la valutazione della deglutizione con la logopedista, emerge che un residente ha un ritardo nell'innesco dell’atto

deglutitorio e presenta una ridotta chiusura delle labbra. Oltre a proporre una dieta semisolida, quali altri consigli
dara l'infermiere al familiare che sta aiutando nell’assunzione del pasto?

a) Capo flesso in avanti, mantenere il tronco eretto e fermo, portare il mento verso lo sterno e compiere l'intero
atto deglutitorio in questa posizione

b) Utilizzare lo schizzettone per liquidi/semiliquidi; porre il beccuccio al centro della lingua per awviare il riflesso della
deglutizione

c) Temperatura del cibo; indispensabile che i cibi abbiano una temperatura vicina a quella corporea (36-37° C) per
aumentare la velocita di deglutizione

d) Rimuovere ogni residuo dalla bocca; far alzare la testa del residente verso I'alto per procedere alla rimozione con le dita

2z Sei 'infermiere in turno che prende in carico il Signor Angelo che presenta un’infezione da Clostridium Difficile. Quale fra

le seguenti tipologie di lavaggio mani & la pil raccomandata?

a) Frizione con soluzione alcolica prima e dopo il contatto con il paziente

b) Acqua e sapone prima e frizione con soluzione alcolica dopo il contatto con il paziente

c) Lavaggio antisettico prima e frizione alcolica dopo il contatto con il paziente

d) Acqua e sapone prima e dopo il contatto con il paziente
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La valutazione dei rischi per la salute negli ambienti di lavoro &:
a) Obbligatoria per i settori privati di attivita

b) Obbligatoria per i settori pubblici di attivita

c) Obbligatoria per i settori di attivita pubblici e privati

d) Non & obbligatoria ma raccomandata dall’0.M.S.

Quale scala utilizzeresti per valutare il dolore in un paziente non in grado di comunicare?

a) NRS

b)  NOPPAIN
c)  VAS

d) Braden

Nel paziente con scompenso cardiaco la dispnea da sforzo &, nella maggior parte dei casi, conseguente a:

a) Ridotta espansione degli alveoli polmonari causata da ridotta forza contrattile del ventricolo destro, oppure stenosi
della valvola polmanare

b) Ridotta espansione degli alveoli polmonari causata da ridotta forza contrattile del ventricolo sinistro, oppure stenosi
della valvola mitralica

c) Aumento della pressione capillare polmonare causata da ridotta forza contrattile del ventricolo sinistro, oppure stenosi

della valvola mitralica
d) Aumento della pressione capillare polmonare causata da ridotta forza contrattile del ventricolo destro, oppure stenosi
della valvola polmonare

Linfermiere in turno deve medicare una lesione da pressione che presenta una perdita di tessuto a spessore totale in cui la base
dell'ulcera & coperta da tessuto devitalizzato (slough) (giallo, marrone chiaro, grigio, verde o marrone) efo escara (marrone chiaro,
marrone o nero) nel letto della ferita. Secondo il sistema di stadiazione delle Ulcere da Decubito questa & una lesione di
(NPUAP/EPUAP, 2014):

a) 3° stadio

b)  4°stadio

c) Sospetto danno profondoe del tessuto

d) Non stadiabile, profondita sconosciuta

Qual & uno dei controlli pre-trasfusionali fondamentali da mettere in atto per garantire sicurezza?

a) Il numero della sacca deve corrispondere al numero di accompagnamento

b) Il numero della sacca deve corrispondere con quello delle sacche trasfuse in precedenza

c) Il gruppo sanguigno deve corrispondere a quello riferito dal paziente

d) Il modulo di accompagnamento della sacca deve riportare eventuali eventi avversi pregressi

Qual & il piti importante fattore di rischio intrinseco di caduta?

a) Basso livello di scolarizzazione
b) La diagnosi di ingresso

c) Storie di cadute precedenti

d) Utilizzo di farmaci

Quali tra i seguenti & un criterio per definire la stipsi?

a) Alvo caratterizzato da alternanza di feci liquide e feci dure

b) Flatulenza ricorrente e presenza di emorroidi

c) Evacuazioni frequenti di feci con presenza di cibo non digerito
d) Evacuazioni rare e senza ricorrere a lassativi

L'operatore socio-sanitario esplica il suo mandato attraverso I'attuazione di attivita affidate secondo il criterio:

a) Della delega
b) Dell’attribuzione
c) Dell’assunzione diretta di responsabilita

d) Ordine di servizio
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Se voglio iniettare 200 mg di un farmaco, aspirandolo da un flacone da 10 ml. in soluzione al 5%, quanti millilitri di
soluzione dovro aspirare?

a) 4 ml
b) 0,4 ml
c) 2 ml
d) 0,2 ml

Il D.Lgs. 81/08 riguarda la salute e la sicurezza dei lavoratori sul luogo di lavoro. Quale figura deve sovraintendere e
vigilare sulla osservanza dei singoli lavoratori dei loro obblighi di legge, nonché delle disposizioni aziendali in materia di
salute e sicurezza sul lavoro e di uso dei mezzi di protezione collettivi e dei DPI messi a loro disposizione e, in caso di
persistenza dell’inosservanza, informa i superiori diretti?

a) Il lavoratore stesso

b) Il medico competente

c) Il preposto

d) Il rappresentante dei lavoratori per la sicurezza

La scala di Norton quali variabili considera per valutare il rischio di sviluppare ulcera da pressione?

a) Grado di sensibilita cutanea, stato nutrizionale, grado di attivita fisica-mobhilita, condizioni cliniche

b) Autonomia nello svolgimento delle ADL, condizioni mentali, deambulazione, mobilita ed incontinenza
c) Autonomia nello svolgimento delle ADL, stato nutrizionale, condizioni cliniche, mobilita e incontinenza
d) Percezione sensoriale, condizioni mentali, grado di attivita fisica-mobilita, frizione e strofinamento

Individuare fra le seguenti una delle complicanze croniche del diabete?

a) Scompenso cardiaco
b) Neuropatia periferica
c) Iperglicemia

d) Tremore a riposo

3

Il “dolore totale” & un dolore:

a) Che coinvolge la sfera fisica, psichica, sociale e spirituale
b) Fisico, avvertito in tutto il corpo

c) Senza possibilita di cura

d) Che coinvolge un intero organo o apparato

La sequenza logica delle fasi del processo di nursing é:

a) Diagnosi — pianificazione — accertamento — attuazione - valutazione
h) Accertamento — pianificazione — diagnosi — attuazione — valutazione
c) Accertamento — pianificazione - diagnosi - valutazione — attuazione

d) Accertamento — diagnosi — pianificazione — attuazione — valutazione

La procedura é:

a) Una successione logica di azioni, espressa in forma orale o scritta con lo scopo di eseguire un intervento secondo
criteri di correttezza

b) Una successione logica di azioni, espressa in forma scritta con lo scopo di eseguire un intervento secondo criteri di
appropriatezza

c) Una successione di azioni, espressa in forma orale con lo scopo di eseguire un intervento secondo criteri di
correttezza

d) Una successione logica di azioni, espressa in forma scritta, che descrivono le attivita svolte in ogni processo
assistenziale nella realta lavorativa

Nel paziente in trattamento dialitico periodico si dovranno seguire tutti questi accorgimenti ad esclusione di uno:
a) La dieta dovra essere ipocalorica

b) Si dovra limitare I'apporto di liquidi

c) Si dovra osservare una certa limitazione dell’apporto proteico

d) Si dovra correggere la frequente ipertensione con opportune registrazioni dell’apporto idrico, salino
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Qual & la definizione di “near miss” nell’ambito del Risk management?

a) Errore che non causa un evento avverso, che si verifica per caso fortuito o perché non ha conseguenze avverse per il
paziente

b)  Errore che causa un evento avverso, che si verifica per caso fortuito o perché ha conseguenze avverse per il paziente

c) Errore che ha la potenzialita di causare un evento avverso che non si verifica per caso fortuito o perché intercettato o
perché non ha conseguenze avverse per il paziente

d) Errore che causa un evento sentinella e che richiede una segnalazione immediata e dedicata

Per una corretta compilazione del registro di carico/scarico delle sostanze stupefacenti & consentito |'utilizzo di:

a) Penna indelebile, in caso di errore si annulla la pagina riscrivendo la richiesta nella pagina successiva

b) Penna indelebile, in caso di errore barrare con la penna sulla scritta (in modo da consentire la lettura sottostante) e
controfirmare al fianco della correzione

c¢) Pennaindelebile, in caso di errore si cancella in modo da eliminare la scritta sottostante

d) Penna indelebile, in caso di errore si cancella con bianchetto riscrivendo a fianco la richiesta corretta

Per “effetti collaterali” di un farmaco, s'intendono:

a) Gli effetti farmacologici non desiderati ma prevedibili che si verificano nell’ambito dei dosaggi terapeutici

b) Gli effetti tossici prevedibili che si verificano in seguito alla somministrazione di un farmaco in dosi superiori a quelle
terapeutiche

c) Glieffetti tossici non prevedibili che si verificano in seguito alla somministrazione di un farmaco in dosi superiori a quelle
terapeutiche

d) Gli effetti farmacologici non desiderati e non prevedibili che si verificano nell'ambito dei dosaggi terapeutici

Le precauzioni standard prevedono I'impiego dei guanti monouso in quale situazione?

a) Quando é previsto il contatto con il paziente

b) Quando & previsto il contatto con gli oggetti utilizzati per il paziente

¢) E previsto il contatto con le mucose, la cute non integra e i fluidi organici tranne il sudore
d) Tutte le altre alternative proposte sono corrette

In base alla legge 42/99, da che cosa & determinato il limite dell'agire infermieristico?

a) Profilo professionale, ordinamento didattico della formazione di base e post base, codice deontologico

b) Profilo professionale, regolamento interno dell'Azienda, codice deontologico

c) Profilo professionale, codice deontologico e contratto di lavoro

d)  Profilo professionale, standard di competenza definiti dagli Ordini e/o associazioni professionali, codice deontologico

Un residente affetto da COVID-19 pud essere definito guarito quando:

a) Risulta negativo ad 1 tampone naso faringeo, effettuato dopo 14 giorni dalla remissione completa dei sintomi

b) Risulta negativo al test sierologico rapido (IgG e IgM negative) e ad 1 tampone naso faringeo, effettuato dopo 14 giorni
dalla completa remissione dei sintomi

c) Risulta negativo a 2 tamponi naso faringei consecutivi, eseguiti a distanza di 72 ore 'uno dall’altro

d) Risulta negativo a 2 tamponi naso faringei consecutivi, eseguiti a distanza di 48 ore I'uno dall'altro

Secondo le linee guida IRC/ERC (2015) la rianimazione cardiopolmonare nell’adulto prevede un rapporto compressioni:ventilazioni
di e una frequenza pari a compressioni/minuto?

a) 30:2;100/120

b) 30:2; 120/140

c) 15:2; 100/120

d) 15:2;120-140



CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI IN FORMA ASSOCIATA TRA LE A.P.S.P. “S. SPIRITO FONDAZIONE
MONTEL” DI PERGINE VALSUGANA, A.P.S.P. “LEvico CURAE” DI LEvicO TERME E “A.P.S.P.
“CASA LANER” DI FOLGARIA PER LA COPERTURA DI NR. 12 POSTI A TEMPO PIENO DI CUI NR. 7 DA
RISERVARSI Al VOLONTARI DELLE FORZE ARMANTE IN FIGURA PROFESSIONALE DI INFERMIERE -
CATEGORIA C — LIVELLO EVOLUTO — 12 POSIZIONE RETRIBUTIVA

TEMANR. 1

HURORO0OROORDODO0OROD0ORDO0O0O0 R0 0O00
OooooeOoOeo oD om0 000 oo L o o) o) o)

O00ROOnOO0O0o00m0O0o0eo00on0mo000ooo e
O O0000UommguoooUgmeDonoon oo smoo







CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI IN FORMA ASSOCIATA TRA LE A.P.S.P. “S. SPIRITO FONDAZIONE MONTEL” DI
PERGINE VALSUGANA, A.P.S.P. “LEvicO CURAE” DI LEVICO TERME E “A.P.S.P. “CASA LANER” DI FOLGARIA PER
LA COPERTURA DI NR. 12 POSTI A TEMPO PIENO DI CUI NR. 7 DA RISERVARSI Al VOLONTARI DELLE FORZE ARMANTE IN

FIGURA PROFESSIONALE DI INFERMIERE - CATEGORIA C — LIVELLO EVOLUTO — 1 POSIZIONE RETRIBUTIVA

TEMAN. 2
Possiamo definire ricorrente una febbre come:
a) Aumento della temperatura nelle 24 ore, con dei picchi che si presentano in genere nel tardo pomeriggio
b) Aumento della temperatura, che si mantiene elevata ma con fluttuazioni notevoli nelle 24 ore
c) Temperatura elevata per molti giorni, alternati a molti giorni di temperatura normale
d) Temperatura elevata per molti giorni, alternati ad un solo giorno di temperatura normale

La figlia del Signor Rossi, preoccupata che il padre possa cadere dal letto di notte, chiede all'infermiere se & possibile applicare
le spondine a letto. Linfermiere rispondera che:

a) Le spondine riducono il rischio di caduta e tranquillizzano il residente pertanto & di prassi applicarle durante la notte
b) Le spondine non riducono le cadute, & pill opportuno abbassare il letto e applicare un sensore di movimento

c) Le spondine riducono le cadute e per applicarle & necessario il suo consenso

d) Le spondine vengono applicate a tutti i residenti durante la notte

Per quali classi di farmaci & indicata la somministrazione lontana dai pasti per la possibile interazione con le proteine?
a) Cortisonici

b) Antiaggreganti

c) Calcioantagonisti

d) Antiparkinsoniani

Una “malattia infettiva che colpisca simultaneamente pil collettivita e la cui diffusione interessa pill aree geografiche del
mondo, con un alto numero di casi gravi ed una mortalita elevata” & detta:

a) Nessuna delle seguenti opzioni & corretta
b) Endemia
c) Epidemia

d) Pandemia

Qual & l'uso clinico pil rilevante dell’analisi del'emoglobina glicata in un paziente diabetico?

a) Monitoraggio a lungo termine dello stato glicemico
b) Valutazione delle fluttuazioni della glicemia rispetto al ritmo circadiano
c) Monitoraggio quotidiano della glicemia in un paziente sottoposto a dieta ipoglicemica

d) Efficacia dei sistemi enzimatici deputati al metabolismo del glucosio

Dopo la valutazione della deglutizione con la logopedista, emerge che un residente ha un ritardo nell’innesco dell’atto
deglutitorio e presenta una ridotta chiusura delle labbra. Oltre a proporre una dieta semisolida, quali altri consigli
dara I'infermiere al familiare che sta aiutando nell’assunzione del pasto?

a) Capo flesso in avanti, mantenere il tronco eretto e fermo, portare il mento verso lo sterno e compiere I'intero
atto deglutitorio in questa posizione

h) Utilizzare lo schizzettone per liquidi/semiliquidi; porre il beccuccio al centro della lingua per awiare il riflesso della
deglutizione

c) Temperatura del cibo; indispensabile che i cibi abbiano una temperatura vicina a quella corporea (36-37° C) per
aumentare la velocita di deglutizione

d) Rimuovere ogni residuo dalla bocca; far alzare la testa del residente verso I'alto per procedere alla rimozione con le dita

Sei I'infermiere in turno che prende in carico il Signor Angelo che presenta un’infezione da Clostridium Difficile. Quale fra
le seguenti tipologie di lavaggio mani & la pil raccomandata?

a) Frizione con soluzione alcolica prima e dopo il contatto con il paziente
b) Acqua e sapone prima e frizione con soluzione alcolica dopo il contatto con il paziente
c) Lavaggio antisettico prima e frizione alcolica dopo il contatto con il paziente

d) Acqua e sapone prima e dopo il contatto con il paziente
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La valutazione dei rischi per la salute negli ambienti di lavoro é&:
a) Obbligatoria per i settori privati di attivita

b) Obbligatoria per i settori pubblici di attivita

c) Obbligatoria per i settori di attivita pubblici e privati

d) Non & obbligatoria ma raccomandata dall’O.M.S.

Quale scala utilizzeresti per valutare il dolore in un paziente non in grado di comunicare?

a)  NRS

b) NOPPAIN
c) VAS

d) Braden

Nel paziente con scompenso cardiaco la dispnea da sforzo &, nella maggior parte dei casi, conseguente a:

a) Ridotta espansione degli alveoli polmonari causata da ridotta forza contrattile del ventricolo destro, oppure stenosi
della valvola polmonare

b) Ridotta espansione degli alveoli polmonari causata da ridotta forza contrattile del ventricolo sinistro, oppure stenosi
della valvola mitralica

c) Aumento della pressione capillare polmonare causata da ridotta forza contrattile del ventricolo sinistro, oppure

stenosi della valvola mitralica
d) Aumento della pressione capillare polmonare causata da ridotta forza contrattile del ventricolo destro, oppure
stenosi della valvola polmonare

L'infermiere in turno deve medicare una lesione da pressione che presenta una perdita di tessuto a spessore totale in cui la base
dell'ulcera & coperta da tessuto devitalizzato (slough) (giallo, marrone chiaro, grigio, verde o marrone) e/o escara (marrone chiaro,
marrone o nero) nel letto della ferita. Secondo il sistema di stadiazione delle Ulcere da Decubito questa & una lesione di
(NPUAP/EPUAP, 2014):

a)  3°stadio

b) 4° stadio

c) Sospetto danno profondo del tessuto

d) Non stadiabile, profondita sconosciuta

Qual & uno dei controlli pre-trasfusionali fondamentali da mettere in atto per garantire sicurezza?

a) I numero della sacca deve corrispondere al numero di accompagnamento

b) I numero della sacca deve corrispondere con quello delle sacche trasfuse in precedenza

c) Il gruppo sanguigno deve corrispondere a quello riferito dal paziente

d) Il modulo di accompagnamento della sacca deve riportare eventuali eventi avversi pregressi

Qual & il pill importante fattore di rischio intrinseco di caduta?

a) Basso livello di scolarizzazione
b) La diagnosi di ingresso
c) Storie di cadute precedenti

d) Utilizzo di farmaci

Quali tra i seguenti & un criterio per definire la stipsi?

a) Alvo caratterizzato da alternanza di feci liquide e feci dure

b) Flatulenza ricorrente e presenza di emorroidi

c) Evacuazioni frequenti di feci con presenza di cibo non digerito
d) Evacuazioni rare e senza ricorrere a lassativi

L'operatore socio-sanitario esplica il suo mandato attraverso I'attuazione di attivita affidate secondo il criterio:

a) Della delega
b) Dell’attribuzione
c) Dell’assunzione diretta di responsabilita

d) Ordine di servizio
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Se voglio iniettare 200 mg di un farmaco, aspirandolo da un flacone da 10 ml. in soluzione al 5%, quanti millilitri di
soluzione dovro aspirare?

a) 4 ml
b) 0,4 ml
c) 2ml
d) 0,2 mi

Il D.Lgs. 81/08 riguarda la salute e la sicurezza dei lavoratori sul luogo di lavoro. Quale figura deve sovraintendere e
vigilare sulla osservanza dei singoli lavoratori dei loro obblighi di legge, nonché delle disposizioni aziendali in materia di
salute e sicurezza sul lavoro e di uso dei mezzi di protezione collettivi e dei DPI messi a loro disposizione e, in caso di
persistenza dell'inosservanza, informa i superiori diretti?

a) Il lavoratore stesso

b) Il medico competente

c) Il preposto

d) Il rappresentante dei lavoratori per la sicurezza

La scala di Norton quali variabili considera per valutare il rischio di sviluppare ulcera da pressione?

a) Grado di sensibilita cutanea, stato nutrizionale, grado di attivita fisica-mobilita, condizioni cliniche

b) Autonomia nello svolgimento delle ADL, condizioni mentali, deambulazione, mobilita ed incontinenza
c) Autonomia nello svolgimento delle ADL, stato nutrizionale, condizioni cliniche, mobilita e incontinenza
d) Percezione sensoriale, condizioni mentali, grado di attivita fisica-mobilita, frizione e strofinamento

Individuare fra le seguenti una delle complicanze croniche del diabete?

a) Scompenso cardiaco
b} Neuropatia periferica
c) Iperglicemia

d) Tremore a riposo

Il “dolore totale” & un dolore:

a) Che coinvolge la sfera fisica, psichica, sociale e spirituale
b) Fisico, avvertito in tutto il corpo

c) Senza possibilita di cura

d) Che coinvolge un intero organo o apparato

Le infezioni crociate ospedaliere rappresentano lo scambio di infezioni tra:

a) Sano e sano in ambiente ospedaliero
b) Personale di assistenza sano e recettivo
c) Malati, portatori sani e personale di assistenza recettivo

d) Visitatori e personale di assistenza

Quale delle seguenti affermazioni, relative alle tecniche di iniezioni intramuscolare, & corretta?

a) La tecnica del tratto a Z & indicata solo in caso di farmaci irritanti

b) La tecnica del tratto a Z & raccomandata in tutti i casi

c) La tecnica della bolla d’aria & la pil indicata in caso di farmaci irritanti
d) La tecnica standard & ormai indicata in tutti i casi

L’anuria &:

a) Mancata produzione di urina

b) Produzione di urina <500 ml/24 ore

c) Produzione di urina >500 ml 24/ore

d) Mancata emissione all’esterno di urina presente in vescica



24. 1l medico prescrive un farmaco con dosaggio 0,5 mg/kg/die da somministrare in tre dosi giornaliere, ad un paziente che
pesa 90 Kg. Quanti milligrammi si dovranno somministrare per singola dose ?

25.

26.

27.

28.

29.

30.

a)
b)
c)
d)

45 mg
15mg
30 mg
90 mg

Il signor Enrico di 91 anni & accolto da poche settimane in RSA. Alle ore 22.00 si sveglia e presenta agitazione psicomotoria,
vuole uscire dal letto e dalla stanza, vuole togliersi il catetere vescicale; parla in modo disorganizzato e presenta
allucinazioni. l'infermiere capisce che si tratta di uno stato confusionale acuto e:

a)
b)

c)

d)

Si rivolge a Enrico a bassa voce e tono calmao, lo fa sedere in poltrona; verifica motivo e necessita del catetere vescicale
Spiega a Enrico che si trova in RSA e che deve rimanere a letto data I'ora; posiziona le spondine di sicurezza, toglie il
catetere vescicale e posiziona un urocontrol per la notte

Chiede all’ospite il motivo dell’agitazione; cerca di convincerlo a rimanere a letto, a non toccare il catetere vescicale e
cercare di dormire

Chiede a Enrico cosa preferisce fare: se stare seduto, camminare in corridoio o in sala tv, poi lo fa sedere con un tavolino
davanti e prova a distrarlo cambiando discorso

Quali caratteristiche deve avere un reparto che accoglie residenti positivi al coronavirus (COVID-19)?

a)
b)
c)
d)

Deve garantire la compartimentazione degli ospiti e del personale presenti all’interno del nucleo stesso
Deve avere dei percorsi d’accesso “puliti” dedicati

Deve avere dei percorsi d’uscita “sporchi” dedicati

Tutte le precedenti

L'obbligo di NON rivelare il segreto professionale é&:

a)
b)
c)
d)

Giuridico e professionale
Giuridico e deontologico
Giuridico e penale
Deontologico e morale

Dopo una trasfusione di sangue incompatibile il paziente presenta:

a)
b)
c)
d)

Emosiderosi

Disidratazione

Reazione emolitica

Riduzione delle proteine plasmatiche

La signora Rosa affetta da demenza severa e autonoma nella deambulazione, viene trasferita dal domicilio in RSA. Manifesta
qualche episodio di wandering (vagabondaggio). Di fronte a questo disturbo del comportamento, quali fra i seguenti interventi
sono considerati validi?

a)
b)
c)

d)

Cercare di evitare che la residente esca dal letto, identificare i fattori scatenanti (bisogni non soddisfatti), la notte
mettere le spondine al letto

Delimitare lo spazio di movimento alla sola stanza fornendo motivazioni coerenti, identificare il caregiver da chiamare,
la notte contenere con cintura prescritta dal medico

Individuare se & finalizzato al raggiungimento di un obiettivo, identificare disturbi pre-esistenti, consultare il medico
per sedazione ed eventuale contenimento durante le ore notturne

Individuare se & finalizzato al raggiungimento di un obiettivo, fornire delle alternative, identificare i fattori scatenanti
{bisogni non soddisfatti), creare un ambiente famigliare e sicuro

Gli emboli che causano ictus ischemico originano frequentemente da:

a)
b)
c)
d)

Lato sinistro del cuore, aorta o carotidi

Arteria cerebrale media

Vene profonde degli arti inferiori

Lato destro del cuore, tronco polmonare o arterie polmonari
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TEMAN. 3
Possiamo definire ricorrente una febbre come:
a) Aumento della temperatura nelle 24 ore, con dei picchi che si presentano in genere nel tardo pomeriggio
b) Aumento della temperatura, che si mantiene elevata ma con fluttuazioni notevoli nelle 24 ore
c) Temperatura elevata per molti giorni, alternati a molti giorni di temperatura normale
d) Temperatura elevata per molti giorni, alternati ad un solo giorno di temperatura normale

La figlia del Signor Rossi, preoccupata che il padre possa cadere dal letto di notte, chiede all'infermiere se & possibile applicare
le spondine a letto. L'infermiere rispondera che:

a) Le spondine riducono il rischio di caduta e tranquillizzano il residente pertanto & di prassi applicarle durante la notte
b) Le spondine non riducono le cadute, & pit opportuno abbassare il letto e applicare un sensore di movimento

c) Le spondine riducono le cadute e per applicarle & necessario il suo consenso

d) Le spondine vengono applicate a tutti i residenti durante la notte

Per quali classi di farmaci & indicata la somministrazione lontana dai pasti per la possibile interazione con le proteine?
a) Cortisonici

b) Antiaggreganti

c) Calcioantagonisti

d) Antiparkinsoniani

Una “malattia infettiva che colpisca simultaneamente pili collettivita e la cui diffusione interessa pil aree geografiche del
mondo, con un alto numero di casi gravi ed una mortalita elevata” & detta:

a) Nessuna delle seguenti opzioni € corretta

b) Endemia

c) Epidemia

d) Pandemia

Qual & l'uso clinico pil rilevante dell’analisi dell'emoglobina glicata in un paziente diabetico?

a) Monitoraggio a lungo termine dello stato glicemico

b) Valutazione delle fluttuazioni della glicemia rispetto al ritmo circadiano

c) Monitoraggio quotidiano della glicemia in un paziente sottoposto a dieta ipoglicemica
d) Efficacia dei sistemi enzimatici deputati al metabolismo del glucosio

Dopo la valutazione della deglutizione con la logopedista, emerge che un residente ha un ritardo nell'innesco dell’atto
deglutitorio e presenta una ridotta chiusura delle labbra. Oltre a proporre una dieta semisolida, quali altri consigli
dara l'infermiere al familiare che sta aiutando nell’assunzione del pasto?

a) Capo flesso in avanti, mantenere il tronco eretto e fermo, portare il mento verso lo sterno e compiere I'intero
atto deglutitorio in questa posizione

b) Utilizzare lo schizzettone per liquidi/semiliquidi; porre il beccuccio al centro della lingua per awviare il riflesso della
deglutizione

c) Temperatura del cibo; indispensabile che i cibi abbiano una temperatura vicina a quella corporea (36-37° C) per
aumentare la velocita di deglutizione

d) Rimuovere ogni residuo dalla bocca; far alzare la testa del residente verso I'alto per procedere alla rimozione con le dita

Sei I'infermiere in turno che prende in carico il Signor Angelo che presenta un’infezione da Clostridium Difficile. Quale fra
le seguenti tipologie di lavaggio mani & la piti raccomandata?

a) Frizione con soluzione alcolica prima e dopo il contatto con il paziente
b) Acqua e sapone prima e frizione con soluzione alcolica dopo il contatto con il paziente
c) Lavaggio antisettico prima e frizione alcolica dopo il contatto con il paziente

d) Acqua e sapone prima e dopo il contatto con il paziente
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La valutazione dei rischi per la salute negli ambienti di lavoro &:
a) Obbligatoria per i settori privati di attivita

b) Obbligatoria per i settori pubblici di attivita

c) Obbligatoria per i settori di attivita pubblici e privati

d) Non & obbligatoria ma raccomandata dall’O.M.S.

Quale scala utilizzeresti per valutare il dolore in un paziente non in grado di comunicare?

a)  NRS

b) NOPPAIN
c) VAS

d) Braden

Nel paziente con scompenso cardiaco la dispnea da sforzo &, nella maggior parte dei casi, conseguente a:

a) Ridotta espansione degli alveoli polmonari causata da ridotta forza contrattile del ventricolo destro, oppure stenosi
della valvola polmonare

b) Ridotta espansione degli alveoli polmonari causata da ridotta forza contrattile del ventricolo sinistro, oppure stenosi
della valvola mitralica

c) Aumento della pressione capillare polmonare causata da ridotta forza contrattile del ventricolo sinistro, oppure

stenosi della valvola mitralica
d) Aumento della pressione capillare polmonare causata da ridotta forza contrattile del ventricolo destro, oppure
stenosi della valvola polmonare

L'infermiere in turno deve medicare una lesione da pressione che presenta una perdita di tessuto a spessore totale in cui la base
dell'uicera & coperta da tessuto devitalizzato (slough) (giallo, marrone chiaro, grigio, verde o marrone) e/o escara (marrone chiaro,
marrone o nero) nel letto della ferita. Secondo il sistema di stadiazione delle Ulcere da Decubito questa & una lesione di
(NPUAP/EPUAP, 2014):

a) 3° stadio

b) 4° stadio

c) Sospetto danno profondo del tessuto

d) Non stadiabile, profondita sconosciuta

Qual & uno dei controlli pre-trasfusionali fondamentali da mettere in atto per garantire sicurezza?

a) Il numero della sacca deve corrispondere al numero di accompagnhamento

b) Il numero della sacca deve corrispondere con gquello delle sacche trasfuse in precedenza

c) Il gruppo sanguigno deve corrispondere a quello riferito dal paziente

d) Il modulo di accompagnamento della sacca deve riportare eventuali eventi avversi pregressi

Qual & il pit importante fattore di rischio intrinseco di caduta?

a) Basso livello di scolarizzazione
b) La diagnosi di ingresso

c) Storie di cadute precedenti

d) Utilizzo di farmaci

Quali tra i seguenti & un criterio per definire la stipsi?

a) Alvo caratterizzato da alternanza di feci liquide e feci dure

b) Flatulenza ricorrente e presenza di emorroidi

c) Evacuazioni frequenti di feci con presenza di cibo non digerito
d) Evacuazioni rare e senza ricorrere a lassativi

L'operatore socio-sanitario esplica il suo mandato attraverso I'attuazione di attivita affidate secondo il criterio:

a) Della delega
b) Dell’attribuzione
c) Dell'assunzione diretta di responsabilita

d) Ordine di servizio
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Se voglio iniettare 200 mg di un farmaco, aspirandolo da un flacone da 10 ml. in soluzione al 5%, quanti millilitri di
soluzione dovro aspirare?

a) 4 ml
b) 0,4 ml
c) 2ml
d) 0,2 ml

Il D.Lgs. 81/08 riguarda la salute e la sicurezza dei lavoratori sul luogo di lavoro. Quale figura deve sovraintendere e
vigilare sulla osservanza dei singoli lavoratori dei loro obblighi di legge, nonché delle disposizioni aziendali in materia di
salute e sicurezza sul lavoro e di uso dei mezzi di protezione collettivi e dei DPI messi a loro disposizione e, in caso di
persistenza dell’inosservanza, informa i superiori diretti?

a) Il lavoratore stesso

b) Il medico competente

c) Il preposto

d) Il rappresentante dei lavoratori per la sicurezza

La scala di Norton quali variabili considera per valutare il rischio di sviluppare ulcera da pressione?

a) Grado di sensibilita cutanea, stato nutrizionale, grado di attivita fisica-mobilita, condizioni cliniche

b) Autonomia nello svolgimento delle ADL, condizioni mentali, deambulazione, mobilita ed incontinenza
c) Autonomia nello svolgimento delle ADL, stato nutrizionale, condizioni cliniche, mobilita e incontinenza
d) Percezione sensoriale, condizioni mentali, grado di attivita fisica-mobilita, frizione e strofinamento

Individuare fra le seguenti una delle complicanze croniche del diabete?

a) Scompenso cardiaco
b) Neuropatia periferica
c) Iperglicemia

d) Tremore a riposo

Il “dolore totale” & un dolore:

a) Che coinvolge la sfera fisica, psichica, sociale e spirituale
b) Fisico, avvertito in tutto il corpo

c) Senza possibilita di cura

d) Che coinvolge un intero organo o apparato

Un residente con il morbo di Parkinson racconta: “& diventato tutto pit difficile e complesso (...) Attivitd semplici come infilare
un bottone o la chiave nella serratura sono diventate difficili e richiedono molto tempo. Quando voglio salutare qualcuno
con la mano, prima di alzarla passa un tempo infinito ...”. Quale problema sta descrivendo?

a) Rigidita
b) Tremore
c) Distonia
d) Bradicinesia

Per spettro antibiotico si intende:

a) L'insieme degli agenti patogeni resistenti a un determinato antibiotico

b) L'insieme degli agenti patogeni sensibili all’azione di un antibictico

c) L'insieme degli antibiotici capaci di agire nei confronti di un certo agente patogeno
d) La concentrazione di un antibiotico a livello ematico

Il quadro clinico della disidratazione é caratterizzato da;

a) Secchezza della cute, ipotensione, bradicardia e oliguria
b) Secchezza della cute, ipotensione, tachicardia e poliuria
c) Secchezza della cute, ipotensione, tachicardia e oliguria

d) Secchezza della cute, ipertensione, tachicardia e oliguria
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Quali sono le responsabilita del secondo operatore nella fase di somministrazione di una soluzione endovenosa di
Potassio Cloruro concentrato, previste dalla Raccomandazione del Ministero della Salute 1/2008? ?

a) Il secondo operatore é previsto solo nella fase di diluizione

b) Verificare l'identita del paziente e la corretta velocita di infusione

c) Attestare 'avvenuta somministrazione, apponendo una seconda firma in cartella clinica/foglio terapia

d) Monitorare i parametri vitali del paziente

Nel caso di sospetta reazione trasfusionale durante la somministrazione di emocomponenti, come ti comporti?
a) SospendilI'infusione e tratti la reazione

b) Rallenti I'infusione e chiami il medico

c) Termini comungue la trasfusione e registri I'evento avverso

d) Chiedi al centro trasfusionale come comportarti con l'infusione

Per valutare il dolore nell’anziano con grave deterioramento cognitivo, quali indicatori puo utilizzare I'infermiere?
a) Numerici (scala da 1 a 10)

b) Verbali (poco, molto, ...)

¢)  Non esistono indicatori valutabili

d) Comportamentali (vocalizzi, agitazione, mimica facciale, ...)

Quali sono i 5 momenti per I'igiene delle mani raccomandati dalle linee guida OMS (2009)?

a) Prima del contatto con il paziente, prima di un intervento chirurgico, dopo esposizione ad un liquido biologico, dopo il
contatto con il paziente, dopo il contatto con cid che sta attorno al paziente

b) Prima del contatto con il paziente, prima e dopo il contatto con liquidi biologici, prima di una manovra asettica, dopo il
contatto con il paziente, dopo la rimozione dei guanti

c) Prima del contatto con il paziente, prima di una manovra asettica, dopo esposizione ad un liquido biologico, dopo il
contatto con il paziente, dopo il contatto con cid che sta attorno al paziente

d) Prima di entrare in una stanza di degenza, prima di una manovra asettica, dopo esposizione ad un liquido biologico, dopo

il contatto con il paziente, dopo la rimozione dei guanti

Lo screening degli operatori attraverso tampone naso faringeo per la ricerca del virus COVID-19:
a) Efortemente raccomandato per tutto il personale assistenziale e sanitario

b)  E’ considerato un trattamento sanitario obbligatorio

) E’ necessario solamente se eseguito saltuariamente

d) Va effettuato solamente in caso di sintomatologia

Cosa si intende per evento sentinella?

a) Evento inatteso correlato al processo assistenziale e che comporta un danno al paziente, non intenzionale e indesiderabile
b)  Errore che ha la potenzialita di causare un evento avverso che non si verifica per caso fortuito o perché intercettato o

perché non ha conseguenze avverse per il paziente

c) Evento avverso di particolare gravita, potenzialmente indicativo di un serio malfunzionamento del sistema, che puo
comportare morte o grave danno al paziente e che determina una perdita di fiducia dei cittadini nei confronti del servizio

sanitario.

d) Accadimento che ha dato o aveva la potenzialita di dare origine ad un danno non intenzionale e/o non necessario nei

riguardi di un paziente

Un residente deve assumere 700 mg di un antibiotico; il farmaco viene fornito in una soluzione di 1 g di farmaco ogni 4 ml.

Quanti ml deve somministrare?

a) 2,5ml
b) 28ml
c) 3ml

d 1,5ml
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